

K 铿锵杂谈

# 缓疫阶段绝不是战“疫”终点

□秦川

据世卫组织最新发布新冠肺炎疫情影响报告,中国经过两个月奋战,疫情已由遏制阶段进入缓疫阶段。在这背后,我们经历了多么艰苦卓绝的斗争,又有多少惊心动魄的细节,答案不言而喻。

跨进缓疫阶段,我们有一千个理由欣慰,但没有一个理由放松。

根据湖北通报,当前武汉市共有70个小区因无症状感染者等原因,被取消或暂停“无疫”命名。广东日前公布的疫情风险名单则显示,广州越秀区、白云区,深圳宝安区,揭阳惠

来县的疫情风险等级由低风险调至中风险。

如此种种,无不说明我国战疫斗争远未结束。尽管曙光在前,但抵达胜利的彼岸还没有时间表。

我们对新冠病毒的认知,还有太多不确定乃至空白之处。即便暂时制约住了病毒,仍不排除它有反扑的可能。

中国工程院院士王辰日前表示,现在不是歇口气的时候,在疫情变化期,我们还要对疫情是否反复保持足够警惕!

缓疫阶段不是战“疫”终点,还因“外防输入内防反弹”任务仍然艰

巨。4月5日,新增境外输入确诊病例38例、本土确诊1例、无症状感染者78例。若掉以轻心导致出现第二波乃至第三波疫情,后果无法想象。唯有周密应对,才能防止被动。5日的发布会上,北京市政府表示基于疫情防控的复杂性、长期性、艰巨性,首都或较长时期处于疫情防控状态。草摇叶响知鹿过。这是基于对形势判断的理性表述,绝不是危言耸听。

其实,谁不想早日摘掉口罩?哪个城市不想回归正轨?只是形势复杂,不能有丝毫懈怠。让我们继续紧绷一根弦,别动辄扎堆儿,早日从缓疫阶段迈向最终胜利。

## 微信被盗刷是堂警示课

□李小将

近日,临颖一女子捡到手机后,不但没有归还失主,还起了贪念,盗刷失主微信钱包内资金3800多元。4月2日,民警将嫌疑人程某抓获。经审讯,程某交代,她在路边捡到手机后,破解了手机解锁密码。在手机相册发现一张身份证照片,程某用身份证上的生日破解了微信支付密码,将该手机微信钱包内的资金全部盗走。(详见本报昨日2版《一女子盗刷微信被抓》)

值得欣慰的是,民警抓获了嫌疑人,其家人如数将钱款退回,帮失主挽回了损失,但失主的遭遇对广大市民而言,无疑是一堂警示课。

透过新闻报道我们看到,程某之所以能成功盗刷微信里的资金,在于

失主把身份证照片存在手机相册里,让程某破解了密码。

反观现实生活中,广大市民把身份证、银行卡等重要信息存在手机里的现象并不少。这样虽然方便了,但也存在安全隐患。因为手机一旦丢失,就会给不法分子以可乘之机,让转走资金等操作变得更简单。因此,广大市民一定要多长个心眼儿,切莫将银行卡、身份证等个人重要信息保存在手机相册里,以免造成损失。

## 胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

### S 生活观察

## 直播购物亟待规范

□杨玉龙

近段时间,电商直播行业逆势上涨,越来越多的消费者逐渐接纳直播电商。但电商直播购物存在的多项问题也不容忽视,例如人造造假、评论造假、诱导交易、虚假交易、规避安全监管的私下交易行为等。中消协建议,加强对主播群体的管理和规范。(据《工人日报》)

中国消费者协会发布的《直播电商购物消费者满意度在线调查报告》显示,越来越多的消费者能够接纳直播电商,但电商直播购物存在的多项问题也不容忽视。有37.3%的受访消费者在直播购物中遇到过消费问题。从调查数据来看,“担心商品质量没有保障”和“担心售后问题”是消费者两大主要顾虑。

直播购物中存在的问题既是行业不规范所致,也在于主播职业道德操守失范。比如,主播夸大和虚假宣

传,直接给消费者带来误导。还如,“假货太多”“鱼龙混杂”“货不对板”,同样给消费者权益受到侵害埋下隐患。而且,直播电商平台中有过主播诱导消费者绕过平台私下交易的情况,也存在较大风险。

直播购物规范化发展,才能真正有利于各方,而行之有效的监管不容缺位。中消协相关负责人表示,将积极履行消费监督职责,重点关注相关平台和经营者侵害消费者权益的不良营商手法,对问题表现突出、消费者反映强烈的直播电商平台将适时进行约谈,督促整改。但更重要的是,市场监管部门要创新监管机制,有效遏制直播购物出现的违规行为。

同时,应强化平台和主播的责任。相关平台和经营者应强化内容生态治理。无论是发布短视频、长视频还是直播形式等内容,都应做好审核把关。从消费者角度来讲,应该增强依法维权意识,遇到消费问题要敢于通过法律途径维护自身权益。

### W 微点评

①新华社: #联合惩戒# 为加强长城文物保护工作,4月6日起,北京市延庆区八达岭特区办事处依据相关法律法规制定的《关于对破坏八达岭长城景区文物行为的惩戒办法》正式实施。对于破坏文物和造成严重社会影响的不文明旅游行为,将纳入不文明行为记录,限制购票参观。目前,北京市延庆区正在建立各景区联合惩戒机制,在八达岭长城景区被列入“黑名单”的游客,也将被延庆其他旅游景区拒之门外。

点评:这不仅是在维护公序良俗,涵育旅游文明,也是对各景区的保护。试想,某些不文明游客祸害了别处,就不会祸害此处?必须摒弃这种侥幸心理,也要摒弃门票依赖下的“装睡”心理。那种只收门票啥也不问的做法,是对旅游资源的极大不负责,也注定难逃市场的惩罚。

②人民网: #虚拟货币# 受新冠疫情的影响,国际金融市场近期波动巨大。在这种特殊时期,普通民众特别容易受到虚假信息的蛊惑,给违法犯罪分子更多的可乘之机。一些交易平台借机炒作“虚拟货币是超越黄金白银的避险资产”,其实是投机分子哄骗消费者参与虚拟货币交易,借以牟利的消费陷阱。

点评:最近关于虚拟货币的“理财建议”多了起来,看来某些骗子又复工了。虚拟货币市场价格起伏剧烈,隐藏着难以承受的巨大风险;投资虚拟货币发生纠纷,很大可能会面临投诉无门、法院及仲裁受理难等现实问题,一旦发生财产损失也很难追回。投资者要保持头脑清醒,警惕个别自媒体的恶意炒作,有关监管部门也应对此坚决予以打击。

③新华网: #不必囤粮# 4月4日下午,农业农村部发展规划司司长魏百刚在国务院联防联控机制举行的新闻发布会上表示,当前我国粮食产量丰、库存足。即使在前一阶段国内疫情比较严重的时候,市场上粮食及各类副食都货足价稳,现在更没有必要去抢购囤积。

点评:权威信息显示,不论是从粮食生产能力,还是仓储水平来说,我国粮食安全都是有保证的。进口粮食中,有的是为了调剂需求结构,更好满足人们个性化、多样化的消费需求。面对不理智的囤粮行为,有关部门不但要加强市场监管、统筹调配,还要坚决打击造谣生事、恶意囤积、哄抬价格等违法行为,向社会释放对造谣传谣严惩的明确信号。



投稿方式:用微信扫描二维码添加小编为好友即可。

### H 画里有话



近来,随着各地陆续复工、部分省市中小学开学,一款被称为具有除菌抑菌功效的随身消毒卡开始在朋友圈里推销。而在电商平台,除了消毒卡之外,家用自测试剂盒等产品也受到追捧。(据《工人日报》)

疫情防控,全民关注。我们乐见各种防疫产品的出现,但在目前对新冠病毒的习性尚未彻底掌握,任何夸大其词的防疫功效宣传都值得怀疑。这个时候必须加强市场监管,防止不法厂商借防疫之名行牟利之实,给本就繁重的防疫工作再添乱。

### W 微言大义

向着某一天终于要达到的那个终极目标迈步还不够,还要把每一步骤看成目标,使它作为步骤而起作用。

——歌德

以真诚为准则是自我修养的关键,弄清楚哪些既是好的言行举动,又是坚持真诚的根本。

——朱熹

盛年不重来,一日难再晨。及时宜自勉,岁月不待人。

——陶渊明

一个人做事,在动手之前,当然要详慎考虑;但是计划或方针已定之后,就要认定目标前进,不可再有迟疑不决的态度,这就是坚毅的态度。

——邹韬奋